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Temat: U lamki dziesiȩtne

U lamki zwyk le

1

10
,

1

100
,

1

1000
,

1

10000
,

1

100000
,

1

1000000
...; itd,

o mianownikach 10, 100, 1000, 10000, 1000000, 1000000, ....itd można za-
pisaċ bez kreski u lamkowej, używaja̧c przecinka. U lamki zapisane przy po-
mocy przecinka nazywamy u lamkami dziesiȩtnymi.

W zapisie dziesiȩtnym u lamkȯw przecinek oddziela czȩṡċ ca lkowita̧ u lamka od
czȩṡci u lamkowej. Na przyk lad

1

10
= 0, 1 czytamy zero calych i jedna dziesiata

1

100
= 0, 01 czytamy zero calych i jedna setna

1

1000
= 0, 001, czytamy zero calych i jedna tysieczna

....itd........ .itd... .itd... ..... .....itd.....

Podobnie piszemy u lamki zwyk le o mianownikach 10, 100, 1000, .....; z wiȩksza̧
iloṡcia̧ cyfr zastȩpuja̧c kreskȩ przecinkiem

3

10
= 0, 3 trzy dziesiate

5

100
= 0, 05, piec setnych

35

1000
= 0, 035 trzydziesci piec tysiecznych

735

1000
= 0, 735, siedemset trzedziesci piec tysiecznych

2
3

10
= 2, 3 dwie cale i trzy dziesiate

10
12

100
= 10, 12 dziesiec calych i dwanascie setnych,

125
7

1000
= 125, 007 sto dwadziescia piec i siedem tysiecznych

3
27

10000
= 3, 0027 trzy cale i dwadziescia siedem dziesieciotysiecznych
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Mamy relacje odwrotne, u lamki dziesiȩtne piszemy jako u lamki zwyk le za-
mieniaja̧c przecinek kreska̧

0, 1 =
1

10
, 0, 01 =

1

100
,

0, 001 =
1

1000
, 0, 3 =

3

10
,

0.05 =
5

100
, 0, 035 =

35

1000
,

0, 735 =
735

1000
, 2, 3 = 2

3

10
,

10, 12 = 10
12

100
.

0.1 Zamiana u lamka dziesiȩtnego na u lamek zwyk ly

W systemie pozycyjnym dziesiȩtnym, pierwsza cyfra po przecinku okreṡla
liczbȩ czȩṡci dziesiȩtnych, druga cyfra po przecinku okreṡla liczbȩ czȩṡci set-
nych, trzecia pozycja okreṡla liczbȩ czȩṡci tysiȩcznych itd.

Na przyk lad sumȩ u lamkȯw zwy lych

3 +
5

10
+

7

100
+

9

1000
= 3, 579

piszemy jako liczbȩ dziesiȩtna̧ 3, 579 rȯwna̧ 3 ca le, 5 czȩṡci dziesia̧tych 7 czȩṡci
setnych i 9 czȩṡci tysiȩcznych, czytamy krȯtko

trzy ca le i czterysta siedemdziesia̧t dziewiȩċ tysieȩcznych.

Podobnie, w systemie pozycyjnym dziesiȩtnym, pierwsza cyfra przed przecinkiem
okreṡla liczbȩ jednoṡci, druga okreṡla liczbȩ dziesia̧tek, trzecia cyfra od przecinka
w lewo okreṡla liczbȩ setek, czwarta pozycja od przecinka w lewo okreṡla liczbȩ
tysiȩcy itd.

Na przyk lad liczba

3458, 579 = 3 ∗ 1000 + 4 ∗ 100 + 5 ∗ 10 + 8 +
5

10
+

7

100
+

9

1000

rȯwna jest 3 tysia̧ce plus 4 setki plus 5 dziesia̧tek plus 8 jednoṡci plus 5 czȩṡci
dziesiȩtnych plus 7 czȩṡci setnych plus 9 czȩṡci tysiȩcznych.

Liczbȩ 3458, 479 czytamy:

trzy tysia̧ce czterysta piȩdziesia̧t osiem i czterysta siedemdziesia̧t dziewiȩċ tysiȩcznych.
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Zadanie 0.1 Podaj cyfry ca loṡci, czȩṡci dziesia̧tych, setnych i tysiȩcznych w

u lamkach dziesiȩtnych
1, 005, 0, 010

7, 358, 15, 632

253, 352, 123, 937

Przyk lad 0.1 Zapisz u lamki dziesiȩtne 0.6 i 0.06 w postaci u lamka zwyk lego

nieskracalnego, piszemy

0.6 =
6

10
=

3

5
, 0.06 =

6

100
=

3

50

Przyk lad 0.2 Zapisz liczby mieszane

3
3

10
, 3

3

100

3
333

1000
3

303

100
,

w postaci u lamkȯw dziesiȩtnych.

Piszemy

3
3

10
= 3, 3, 3

3

100
= 3, 03

3
333

1000
= 3, 333 3

303

100
= 3 +

303

100
= 3 + 3, 03 = 6, 03

Rozwia̧ż zadania proste

Zadanie 0.2 Zamieṅ u lameki zwyk le
641

100
,

217

100
na u lameki dziesiȩtne

Zadanie 0.3 Zamieṅ u lameki zwyk le
29

1000
,

345

100
na u lameki dziesiȩtne

Zadanie 0.4 Zamieṅ u lameki dziesiȩtne na u lamki zwyk le 0.25, 5, 25 na

u lameki zwyk le

Zadanie 0.5 Zapisz w postaci u lamka zwyk lego u lamki dziesiȩtne

0.75, 4, 50, 0, 14, 0, 037

i skrȯċ, jeżeli to jest możliwe.

Przyk lad 0.3 Znajdź liczbȩ, ktȯrej cyfra jednoṡci wynosi 3, cyfra czȩṡci set-

nych jest dwa razy mniejsza od cyfry czȩṡci dziesia̧tych i dwa razy wiȩksza od

cyfry czȩṡci tysiȩcznych. Ile jest takich liczb?
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Rozwia̧zanie. Już wiemy, że liczba jednoṡci rȯwna jest 3. Zatem, piszemy

3,© © ©

w kȯ lka po przecinku mamy wstawiċ wybrane cyfry z cyfr

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

Wiemy rȯwnież, że cyfra czȩṡci dziesia̧tych jest dwa razy wiȩksza od cyfry
czȩṡci setnych i cztery razy wiȩksza od cyfry czȩṡci tysiȩcznych.
Wybieramy te cyfry, ktȯre dziela̧ siȩ przez 2 i przez 4. To sa̧ cyfry 4 i 8,
ponieważ

4 : 2 = 2, 4 : 4 = 1 oraz 8 : 2 = 4, 8 : 4 = 2

Zatem liczby

3, 421 i 3, 842

maja̧ cyfrȩ czȩṡci dziesia̧tych 4 dwa razy wiȩksza̧ od cyfry czȩṡci setnych oraz
cztery razy wiȩksza̧ od cyfry czȩṡci tysiȩcznych oraz cyfrȩ 8, ktȯra rȯwnież jest
podzielna przez 2 i przez 4.
Pozosta le cyfry 0, 1, 2, 3, 5, 7, 9 nie dziela̧ siȩ przez 2 i przez 4.

Rozwia̧ż zadania podobne

Zadanie 0.6 Znajdź liczbȩ, ktȯrej cyfra jednoṡci wynosi 8, cyfra czȩṡci setnych

jest dwa razy od niej mniejsza, a cyfra czȩṡci dziesia̧tych jest rȯwna cyfrze

czȩṡci tysiȩcznych i wynosi 7 .

Zadanie 0.7 Znajdź liczbȩ, ktȯrej cyfra jednoṡci wynosi 7, cyfra czȩṡci dziesia̧tych

jest dwa razy wiȩksza od cyfry czȩṡci setnych i cztery razy wiȩksza od cyfry

czȩṡci tysiȩcznych. Ile jest takich liczb ?

Zadanie 0.8 Znajdź liczbȩ, ktȯrej cyfra jednoṡci wynosi 5, cyfra czȩṡci dziesia̧tych

jest o dwa wiȩksza od cyfry czȩṡci setnych i o cztery wiȩksza od cyfry czȩṡci

tysiȩcznych. Ile jest takich liczb ?
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0.2 Zamiana u lamka zwyk lego na u lamek dziesiȩtny

Pierwszy prosty sposȯb zamiany u lamka zwyk lego na dziesiȩtny polega na za-
pisaniu tego u lamka przy mienowniku, 10, 100, 1000, ... Ten sposȯb jest prosty,
jednak stosuje siȩ tylko dla pewnych u lamkȯw.
Na przyk lad

Przyk lad 0.4 Zamieṅ u lamki zwyk le na u lamki dziesiȩtne

25

10
= 2, 5

91

10
= 9, 1

311

100
= 3, 11

529

100
= 5, 29

9
54

1000
= 9, 054

6
7

1000
= 6, 007

Przyk lad 0.5 Zamieṅ u lamki zwyk le na u lamki dziesiȩtne

3

4
=

3 ∗ 25

4 ∗ 25
=

75

100
= 0.25

7

5
=

7 ∗ 20

5 ∗ 20
=

140

100
= 1.4

15

250
=

15 ∗ 4

250 ∗ 4
=

60

1000
= 0.06

3

8
=

3 ∗ 125

8 ∗ 125
=

375

1000
= 0.375

Przyk lad 0.6 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego i napisz wynik obliczeṅ

w postaci u lamka dziesiȩtnego

3
7

5
: 2 =

22

5
: 2 =

22

10
= 2, 2

4
7

25
: 4 =

107

25
: 4 =

107

100
= 1, 07

2
3

4
: 2 =

11

4
: 2 =

11

4 ∗ 2
=

11

8
=

11 ∗ 125

8 ∗ 125
=

1375

1000
= 1, 375
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Przyk lad 0.7

1

2
=

1 ∗ 5

2 ∗ 5
=

5

10
= 0.1

1

4
=

1

2
∗

1

2
︸ ︷︷ ︸

2 razy

=
5

10
∗

5

10
=

25

100
= 0.25

1

8
=

1

2
∗

1

2
∗

1

2
︸ ︷︷ ︸

3 razy

=
5

10
∗

5

10
∗

5

10
=

125

1000
= 0.125

1

16
=

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
︸ ︷︷ ︸

4 razy

=
5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
=

625

10000
= 0.0625

1

32
=

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
︸ ︷︷ ︸

5 razy

=
5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
=

3125

100000
= 0.03125

1

64
=

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
︸ ︷︷ ︸

6 razy

=
5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
︸ ︷︷ ︸

6 razy

=
15625

1000000
= 0.015625

Ogȯlnie, zauważmy, że 1

1

2n
=

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗

1

2
∗ ... ∗

1

2
︸ ︷︷ ︸

n razy

=
5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗

5

10
∗ ... ∗

5

10
︸ ︷︷ ︸

n razy

=
5n

10n

5n

10n
=







0.5 dla n = 1

0.25 dla n = 2

0.125 dla n = 3

0.0625 dla n = 4

0.03125 dla n = 5

0.015625 dla n = 6

............ ... ......

Drugi sposȯb zamiany u lamkȯw zwyk lych na dziesiȩtne polega na dzieleniu
licznika przez mianownik.
Na przyk lad

Przyk lad 0.8 Zamieṅ u lamek
1

4
na u lamek dziesiȩtny.

Rozwia̧zanie. Dzielimy 1=1,00 przez 4. Zauważamy, że zera po przecinku

1Nie obowia̧zkowe u̇ogȯlnienie
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nie zmieniaja̧ wartoṡci 1

0, 25
−−

1, 00 : 4
− 8
−−

20
−20
−−

0

Odpowiedź:
1

4
= 0, 25

Natomiast u lamek zwyk ly
1

3
możemy zamieniċ na u lamek dziesiȩtny z okreṡlona̧

dok ladnoṡcia̧. Na przyk lad

Przyk lad 0.9 Zamieṅ u lamek
1

3
na u lamek dziesiȩtny z dok ladnoṡcia̧ dwie

cyfry po przecinku.

Rozwia̧zanie. Dzielimy 1=1,00 przez 3. Zauważamy, że zera po przecinku

nie zmieniaja̧ wartoṡci u lamka dziesiȩtnego

0, 33
−−
1, 00 : 3
− 9
−−

10
−9
−−

1

Zauważmy, że to dzielenie zawsze koṅczy siȩ reszta̧ 1 i cia̧g lym dopisywaniem
cyfry 3 na nastȩpnych miejscach po przecinku, aż do nieskoṅczonoṡci. Koṅczymy
dopisaniem drugiej 3-jki po przecinku wynikiem 0.33 obarczonym b lȩdem zaokra̧glenia
0.0033333...;
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0.2.1 Ċwiczenia

Zadanie 0.9 Zamieṅ u lamek zwyk ly na dziesiȩtny

(i)
3

5

(ii)
37

50

(iii)
253

250

Rozwia̧zanie. (i) Rozszerzamy u lamek do mianownika 10 mnoża̧c licznik i
mianownik prze 2

3

5
=

3 ∗ 2

5 ∗ 2
=

6

10
= 0, 6

Rozwia̧zanie. (ii) Rozszerzamy u lamek do mianownika 100 mnoża̧c licznik i
mianownik prze 2

37

50
=

37 ∗ 2

50 ∗ 2
=

74

100
= 0, 74

Rozwia̧zanie. (iii) Rozszerzamy u lamek do mianownika 1000 mnoża̧c licznik
i mianownik prze 4

253

250
=

253 ∗ 4

250 ∗ 4
=

1012

1000
= 1, 012

Zadanie 0.10 Zamieṅ u lamek zwyk ly na dziesiȩtny

(i)
29

20

(ii)
162

45

(iii)
35

15

(iv)
22

7

Rozwia̧zanie (i) Dzielimy 29=29,00 przez 20. Zauważamy, że zera po przecinku
nie zmieniaja̧ wartoṡci u lamka dziesiȩtnego
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0, 145
−−
29, 00 : 20

− 20
−−

90
− 80

−−
100

− 100
−−

0

Odp. U lamek zwyk ly, dwadzieṡcia dziewiȩċ dwudziestych to 145 tysiȩcznych w

zapisie u lamka dziesiȩtnego
29

20
= 0.145

Rozwia̧zanie (ii) Dzielimy 162,00 przez 45. Zauważamy, że zera po przecinku
nie zmieniaja̧ wartoṡci u lamka dziesiȩtnego

3, 6
−−
162, 00 : 45

− 135
−−

270
− 270

−−
0

Odp. U lamek zwyk ly, sto szeṡċdziesia̧t dwa czterdziestych pia̧tych to 3 ca le i

szeṡċ dziesia̧tych w zapisie u lamka dziesiȩtnego

162

45
= 3.6

Rozwia̧zanie (iii) Dzielimy 35,00 przez 15. Zauważamy, że zera po przecinku
nie zmieniaja̧ wartoṡci u lamka dziesiȩtnego
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2, 33
−−
35, 00 : 15

− 30
−−

50
− 45

−−
50

− 45
−−

5

Odp. U lamek zwyk ly, trzydzieṡci piȩċ pietnastych to dwa ca le i 0.33333....
zaokra̧glamy do dwȯch cyfr po przecinku, w zapisie dziesiȩtnym

35

15
= 2.33

z b lȩdem zaokra̧glenia 0.00333333333..... :

Rozwia̧zanie (iv) Dzielimy 22,00 przez 7. Zauważamy, że zera po przecinku
nie zmieniaja̧ wartoṡci u lamka dziesiȩtnego

3, 14
−−
22, 00 : 7

− 21
−−

10
− 7

−−
30

− 28
−−

2

Odp. Zaokra̧glona wartoṡċ u lamka zwyk lego, dwadzieṡcia dwie siȯdme

22

7
≈ 3.14

do dwȯch cyfr po przecinku przybliża wartoṡċ liczby π z b lȩdem zaokra̧glenia

π − 3.14 = 3.14159265....
︸ ︷︷ ︸

liczba π

−3.14 = 0.00159265....;
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0.3 Jednostki miary

Wzorzec jednego metra wykonany z platynowoirydowego materia lu przechowywany
jest w Miȩdzynarodowym Biurze Miar i Wag ko lo Paryża.

Podstawowa̧ jednostka̧ miary d lugoṡci jest metr, piszemy 1 m. Pochodnymi
miary jednego metra sa̧ centymetry, piszemy 1 cm, milimetry, piszemy 1 mm,
decymetry, piszemy 1 dm i kilometry, piszemy 1 km

• 1 cm=10 mm

• 1 dm =10 cm =100 mm

• 1 m =10 dm =100 cm=1000mm

• 1 km =1000 m=100 000 cm=1 000 000 mm

Przyk lad 0.10 Podane d lugoṡci napisz jako u lamki dziesiȩtne wyrażone w

centymetrach metrach i kilometrach

65mm = 6, 5cm = 0.065m = 0.000065km

1200cm = .....m = ......km

2500cm = ......km

12500cm = ......km

Przyk lad 0.11 Zamieṅ liczby mieszane na u lamki dziesiȩtne i zaznacz na osi

liczbowej u lamki dziesiȩtne

11
2
cm = ....................

21
5
cm = ....................

3 3
10

cm = .......................

-r

1.5cm
b

0 1cm 2cm 4cm3cm
rr rrp p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p x

Na osi liczbowej zaznaczone sa̧ milimetry i centymetry
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0.4 Dodawanie pisemne u lamkȯw dziesiȩtnych

Przyk lad 0.12 Wykonaj dodawanie pisemne

1, 42 5, 32

+ 2, 27 + 2, 52

−− − − −−

3, 69

Przyk lad 0.13 Wykonaj dodawanie pisemne

15, 68 35, 32

+ 25, 26 + 4, 56

−− − − −−

Przyk lad 0.14 Wykonaj dodawanie pisemne

99, 99 258, 45

+ 55, 55 + 47, 65

− −− − −−

Przyk lad 0.15 Znajdź liczbȩ o 9, 854 wiȩksza̧ od liczby 5, 656

Liczba̧ wiȩksza̧ o 9, 854 wiȩksza̧ od liczby 5, 656 jest suma liczb 9, 854+5, 656, ktȯra̧ obliczamy

pisemnie

9, 854

+ 5, 656

− − −

Przyk lad 0.16 Kazik dojeżdża pocia̧gie do szko ly ze stacji Ostre do stacji  Losie. Po prze-

jachaniu 12.5km, pocia̧g zatrzymuje siȩ na stacji Tempe. Wtedy wsiada do pocia̧gu W ladek.

Razem ch lopcy jada̧ do szko ly 17.5 km. Ile kilometrȯw do szko ly w  Losie codziennie dojeżdżaja̧

ch lopcy ? Zaznacz na osi liczbowej drogȩ dojazdu do szko ly w  Losie Kazika i W ladka.

-r p `

0 km 10km
↑

 Losie

↓
Tempe
12, 5km

↓

Ostre

↓

20km
↑

40km30km
↑
rr rrp p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p

x

Na osi liczbowej zaznaczone sa̧ odleg loṡci w kilometrach

Jasne, że W ladek przejeżdza codziennie do szko ly 17.5km. Natomiast Kazik przejeżdza

codziennie do szko ly o 12.5km wiȩcej. Obliczamy sumȩ u lamkȯw dziesiȩtnych pisemnie

12, 5

+ 17, 5

− − −

30, 0

Odp. Kazik przejeżdza codziennie do szko ly 30 km, natomiast W ladek przejeżdza do szko ly

codziennei 17, 5 km



13

0.5 Odejmowanie pisemne u lamkȯw dziesiȩtnych

Przyk lad 0.17 Wykonaj dodawanie pisemne

3, 49 5, 32

− 2, 25 − 2, 52

−− − − −−

1, 24

Przyk lad 0.18 Wykonaj dodawanie pisemne

25, 68 35, 32

− 15, 26 − 4, 56

−− − − −−

Przyk lad 0.19 Wykonaj dodawanie pisemne

99, 99 258, 45

− 55, 55 − 47, 65

− −− − −−

Przyk lad 0.20 Znajdź liczbȩ o 5, 656 mniejsza̧ od liczby 9, 854

Liczba̧ mniejsza̧ o 5, 656 od liczby 9, 854 jest rȯżnica liczb 9, 854 − 5, 656, ktȯra̧ obliczamy

pisemnie

9, 854

− 5, 656

− − −

Przyk lad 0.21 Kazik dojeżdża pocia̧gie do szko ly ze stacji Ostre do stacji  Losie odleg lej

o 30 km. Pocia̧g zatrzymuje siȩ na nastȩpnej stacji w Tempe. Wtedy wsiada do pocia̧gu

W ladek i razem ch lopcy jada̧ do szko ly 17.5 km. Oblicz ile kilometrȯw jest ze stacji Ostre do

stacji Tempe. Zaznacz na osi liczbowej odleg loṡċ ze stacji Ostre do stacji Tempe i ze stacji

Tempe do stacji  Lsie.

-r p `

0 km 10km
↑

 Losie

↓
Tempe
12, 5km

↓

Ostre

↓

20km
↑

40km30km
↑
rr rrp p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p

x

Na osi liczbowej zaznaczone sa̧ odleg loṡci w kilometrach

Jasne, że W ladek przejeżdza codziennie do szko ly 17.5km.

30.0

− 17, 5

− − −

12, 5

Odp. Odleg loṡċ ze stacji Ostre do stacji Tempa wynosi 12.5 km


